

# 谁的青春不热血,前浪亦曾为后浪



大  
讲  
堂



5月3日,一群青年学生在广州团一大广场上。新华社发

都说“长江后浪推前浪,一代更比一代强”,事实上,谁的青春不热血,前浪亦曾为后浪,今天的后浪们,正是站在前浪们的肩膀上才滋养出更加丰沛的青春。今天的后浪,要超越前浪,重点的重点在于步履不停、奋斗不止。

2022年5月10日,庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会在北京人民大会堂隆重举行。青年人的先进组织——中国共产主义青年团穿越了百年的时光,走到了新时代的光线下。

后浪们,你了解共青团吗?你是一个光荣的共青团员吗?这是一个什么样的组织?就让我们一起来进入今天的话题——

## 主讲人

宁波东钱湖旅游学校  
王佳妮

## Part A 谁的青春不热血

说到共青团,原名中国社会主义青年团,追求的信仰是共产主义,它的主体定位在“青年”,只有青年才是国家的希望。早在诞生之初,它就紧紧围绕在中国共产党的身边,是它的得力助手和后备军。整个群体非常的年轻化,就是一群十四岁到二十八岁的青少年奔着同一个改变社会的目标集结起来共同奋斗。

时间拨回到100多年前,那时候的中国内忧外患、积贫积弱,普罗大众生活在水深火热之中,部分有志青年为了争取民族独立、实现强国之梦进行了苦苦探索。

1915年9月,中国共产党的主要创始人之一陈独秀等人在上海创办《青年杂志》,这也是后期震撼国内的《新青年》月刊的前身。大家非常熟悉的李大钊、毛泽东、鲁迅、胡适等新文化运动的大咖们就是通过《新青年》普及民主、科学思想,反对封建文化思想和传统的革命潮流,成为“五四”思想革命和文学革命的重要阵地。发表的文章中,既有李大钊的论文《庶民的胜利》,也有毛泽东的体育论文《体育之研究》,当然,鲁迅先生的大

作《狂人日记》《孔乙己》《药》更是刊登于此。可以说,《新青年》就是当时最潮流的风向标。

正是在这些前浪们的努力下,中国社会民智渐开,最先觉醒的就是年轻人。

1919年5月4日,为了抗议当时的北洋军阀政府在巴黎和会上中国外交的失败,维护我们国家领土主权,北京大学、北京高等师范以及工业、农业、医学、政法等十几所专科学校的3000余名学生,高呼“还我青岛”“取消21条”“外争主权,内除国贼”等口号,冲破反动军警阻挠,从四面八方汇聚到天安门前,举行抗议集会,并火烧签订“21条”时的外交次长、卖国贼曹汝霖的家——赵家楼。轰轰烈烈的游行示威,揭开了震惊中外的五四运动的序幕。这一天,“五四”就有着特殊含义,它代表着青年人不畏强权、不畏牺牲、为民请命的决心和勇气。

五四运动后,走在时代前端的年轻人找到了自己的主心骨,那就是共产主义。

1920年8月,中国共产党首先组

织成立了上海社会主义青年团。在此前后,全国各地在准备建党的同时纷纷组织了社会主义青年团。那些鲜活和蓬勃的年轻人加入其中,成为了一颗颗改变中国命运的革命种子。

第二年,也就是1921年7月,中国共产党第一次全国代表大会在上海召开,宣告中国共产党成立。参加会议的13名代表平均年龄仅28岁,到会的毛泽东正好28岁,当时全国仅53名党员。在当时,党的活动是秘密的,而青年团的活动却可以公开或半公开。所以,前期的革命斗争离不开共青团的努力。

毛泽东在湖南长沙,李大钊在北京,陈独秀在广州,董必武、陈潭秋等在武汉等地深入工人中去,组建工会,举办工人学校,建立青年团,宣传共产主义思想。在中国共产党的青年共产国际的指导下,中国社会主义青年团第一次代表大会于1922年5月5日在广州隆重开幕。这一天也恰是卡尔·马克思诞辰104周年纪念日。大会讨论通过了《中国社会主义青年团纲领》《中国社会主义青年团章程》等决议,青年们终于有了自己的先进群体。

## Part B 前浪亦曾为后浪

自古英雄出少年,正如梁启超在《少年中国说》里所比喻的,少年之人如朝阳、如乳虎、如春前之草、如长江之初发源。

许许多多活在教科书里的革命英雄,他们曾经也是十几、二十岁的少年。

“生的伟大,死的光荣”的女英雄刘胡兰,14岁被破格批准为中国共产党员,壮烈牺牲时未满15岁。国际共产主义战士罗盛教1950年加入中国新民主主义青年团,1952年1月牺牲时年仅21岁。另一位志愿军一级英雄邱少云25岁入团,第二年牺牲后被追认为中共党员,并追授“模范青年团员”称号。

1957年11月17日,毛主席在莫斯科会见我国留学生和实习生时的谈话中说:“世界是你们的,也是我们的,但归根结底是你们的。你们青年人朝气蓬勃,正在兴旺时期,好像早

晨八九点钟的太阳,希望寄托在你们身上。”

因为相信青年,所以始终把希望寄托在青年身上,因而最敢重用青年。

就拿我们新中国科技建设上的立国之战——两弹一星来看,长长的功勋名单中,大部分都是青年。除了赵九章、王淦昌和郭永怀40多岁,邓稼先只有20多岁,姚桐斌、孙家栋、朱光亚、王希季、于敏、周光召、陈能宽也都只有20多岁,钱学森、钱三强、钱骥、彭恒武、程开甲、黄纬禄、屠守锷、杨嘉墀、陈芳允、吴自良、任新民、王大珩只有30多岁。他们都在精力最充沛、思想最具活力的时刻走上了关键岗位熠熠发光。

先辈们的荣光刻在墙上,映在心里,那么,十几岁的我们,能做什么呢?

那可太多啦!

君不见腼腆帅气的戍边烈士——陈祥榕,18岁的稚嫩身躯牢牢护住同行营长,用血肉阻挡敌人进犯,实践了自己“清澈的爱,只为中国”的战斗宣言;20岁的宁波挡刀女孩崔译文面对歹徒临危不惧,以身相护,为救同学身中8刀,她却说是军人的孩子;24岁的崔富帅与同事安全营救6名被困群众后,不顾个人安危,迅速返回现场进行二次救援,在搜救撤离过程中不幸失联并牺牲;全国优秀共青团员、西湖大学生命科学学院2019级博士研究生吕梦葛死磕新冠病毒研究,用知识的力量诠释了新青年的担当;无数90后、95后、甚至00后义无反顾奔赴抗疫一线,与病毒展开殊死搏斗……

后浪们,前浪们已经用自己的不懈努力将我们托举到世界的前端,接下去,就看你们的了。

加油!